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ЧИННИКИ СЕЗОННОСТІ В УПРАВЛІННІ
ФІНАНСОВИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ ТУРИСТИЧНИХ

ПІДПРИЄМСТВ

До слід же но проб ле ма ти ку фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної
га лу зі у зв’яз ку з се зон ним ха рак те ром їх опе ра цій ної ді яль нос ті.

The author searches into the problems of funding the economic agents of the tourist industry in con-
nection with the seasonal character of their operational activity.

Ту ризм по сі дає важ ли ве міс це се ред га лу зей на ці о наль ної еко но мі ки, що ма -
ють ви ра же ну орі єн та цію на се зон ність. Біль шість ви дів еко но міч ної ді яль нос ті у
цій сфе рі іс тот но ре агує на се зон ні ко ли ван ня. І хо ча остан нє пов’яза не пе ре ду сім
із впли вом при род них, ме зок лі ма тич них, тех ніч них, еко но міч них, куль тур них та
ін ших фак то рів у різ ні по ри ро ку, во но впли ває не тіль ки на еко но мі ку ту рис тич -
них під при ємств, а й на рит міч ність фун к ці о ну ван ня суб’єк тів гос по да рю ван ня,
що ре пре зен ту ють сфе ри транс пор ту, тор гів лі, зв’яз ку, по бу то во го об слу го ву ван ня
на се лен ня, са на тор но-ку рор т них, роз ва жаль но-від по чин ко вих, го тель но-рес то ран -
них по слуг, а та кож ін ших під при ємств, ді яль ність яких зо рі єн то ва на на об слу го -
ву ван ня ту рис тів. У зв’яз ку із се зон ніс тю на ту рис тич них під при єм ст вах від бу ва -
єть ся фор му ван ня “умов но-по стій но го со ці аль но-тру до во го по тен ці а лу”, що
пов’яза но із за лу чен ням (ви віль нен ням) пра ців ни ків до скла ду пер со на лу, з огля -
ду на се зон ні ко ли ван ня, з умов ним збе ре жен ням їх ніх ро бо чих місць. Чин ник се -
зон нос ті є ви зна чаль ним при управ лін ні доходами та ви тра та ми і тіс но пов’яза ний
з по лі ти кою ці но ут во рен ня на то ва ри і по слу ги ту рис тич но го при зна чен ня, амор -
ти за цій ною по лі ти кою не обо рот них ак ти вів та ін ши ми ас пек та ми фі нан со вої ді -
яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі. 

Но ві ви мо ги, які висуваються до управ лін ня еко но міч ни ми про це са ми з ме тою
до сяг нен ня стра те гіч них і так тич них ці лей роз вит ку суб’єк тів гос по да рю ван ня
турис тич ної га лу зі, обумовлюють особ ли вос ті фі нан со во го за без пе чен ня, що
пов’язано зі спе ци фі кою за по чат ку ван ня та ор га ні за ції ту рис тич ної ді яль нос ті, фор -
му ван ням не об хід них фі нан со вих ре сур сів за умов се зон но го ха рак те ру їх ді яль нос -
ті. Оче вид но, що фак тор се зон нос ті ще дов го за ли ша ти меть ся од ним з най важ ли -
ві ших са ме з точ ки зо ру по тен цій них втрат і ви гід суб’єк тів гос по да рю ван ня
ту рис тич ної га лу зі. Слід за зна чи ти, що проб ле ма ти ка управ лін ня гро шо ви ми по то -
ка ми в кон тек с ті оп ти мі за ції фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня
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у тих чи ін ших ас пек тах до сить ак тив но об го во рю єть ся в на уко вих ко лах. Вра хо вую -
 чи ба га то век тор ність роз гля ду й ак ту аль ність на зва них проб лем, їх ін тен сив но
дослід жу ють як за ру біж ні, так і віт чиз ня ні на уков ці. Знач ний вне сок у роз роб ку
окре мих ас пек тів да ної проб ле ма ти ки зро би ли І.Т. Ба ла ба нов, І.А. Бланк, І.В. Зят -
ковсь кий, Л.Н. Пав ло ва та ін ші. Однак ряд ас пек тів те о ре ти ко-ме то до ло гіч но го і
при клад но го ха рак те ру до сі за ли ша єть ся не роз гля ну тим. Зок ре ма, по глиб ле но го ви -
вчен ня по тре бу ють пи тан ня фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня із
се зон ним ха рак те ром ді яль нос ті, управ лін ня їхніми гро шо ви ми по то ка ми.  З огля -
ду на важ ли вість проб ле ми в ці ло му ме тою да ної стат ті є ана ліз та по глиб лен ня на
осно ві ком п лек с но го під хо ду те о ре тич них ас пек тів фі нан со во го за без пе чен ня
суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі.

До сяг нен ня по став ле ної ме ти пе ред ба чає розв’язан ня та ких основ них за вдань:
1) роз крит тя сут ніс них ас пек тів дис крет но го фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів
гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі; 2) роз гляд при клад них ас пек тів ана лі зу фі нан -
со во го за без пе чен ня під при ємств сфе ри ту риз му з се зон ним ха рак те ром опе ра цій -
ної ді яль нос ті; 3) ви світ лен ня проб ле ми за сто су ван ня фі нан со вих ін стру мен тів у
кон тек с ті вдос ко на лен ня фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня ту -
рис тич ної га лу зі.

При роз гля ді сут ніс но го ас пек ту дис крет нос ті у фі нан со во му за без пе чен ні
суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі мож ли ва знач на ва рі а тив ність, зу -
мов ле на тим, що по діб не фо ку су ван ня на уко во го ана лі зу є но вим на пря мом до -
слід жен ня її фі нан со вої ба зи. Дис крет на фор ма фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк -
тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі ха рак те ри зу єть ся зов ніш нім ви ра жен ням і
сис те мою ор га ні за ції фі нан со вих від но син ло каль но-ча со во го ха рак те ру, а та кож
пе рер в ніс тю гро шо вих по то ків. 

Ві до мо, що за ви зна че но го мі ні маль но го ча со во го ін тер ва лу всі гро шо ві по -
то ки будь-яко го під при єм ст ва мо жуть роз гля да ти ся як дис крет ні. І на впа ки – в
рам ках жит тє во го цик лу під при єм ст ва пе ре важ на час ти на йо го гро шо вих по то ків
має ре гу ляр ний ха рак тер1. Від по від но кож на зі ста дій жит тє во го цик лу під при єм -
ст ва (“на род жен ня”, “ди тин ст во”, “юність”, “ран ня зрі лість”, “кін це ва зрі лість”,
“ста рін ня”) є важ ли вою де тер мі нан тою стра те гіч ної мо де лі роз вит ку під при єм ст -
ва і фор му ван ня по лі ти ки фі нан со во го ме нед ж мен ту, що як най к ра ще від по ві да -
ти ме мож ли вос тям і по тре бам цьо го про це су2. 

З ме тою під ви щен ня фі нан со вої ефек тив нос ті фун к ці о ну ван ня суб’єк тів гос -
по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі, по лі ти ка фі нан со во го ме нед ж мен ту по вин на змі -
ню ва ти ся за леж но від жит тє во го цик лу під при ємств і пе ред ба ча ти за сто су ван ня
адек ват но го ін стру мен та рію оп ти мі за ції їх фі нан со во го за без пе чен ня з огля ду на

1
Бланк И.А. Осно вы фи нан со во го ме нед ж мен та. В 2-х т. – К.: Ни ка-Центр, 1999–2001. –

Т. 2. – С. 138.
2 

За го род ній А.Г., Воз нюк Г.Л. Фі нан со во-еко но міч ний слов ник. – Львів: Вид-во На ці о -
наль но го уні вер си те ту “Львівсь ка по лі тех ні ка”, 2005. – С. 612.
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цик ліч ні та се зон ні ко ли ван ня. Се зон ні ко ли ван ня в ту риз мі ма ють яс к ра во ви -
ра же ну внут ріш ньо річ ну ди на мі ку. Фак тор впли ву се зон них ко ли вань на ту рис -
тич ну ді яль ність од но час но є за галь ною ри сою і від мін ною озна кою дис крет нос ті
фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів її гос по да рю ван ня. Рі вень умов для ре кре а ції,
уні каль ність ту рис тич них про по зи цій, ді ло ва ак тив ність на ту рис тич но му рин ку,
ці ни на ту рис тич ний про дукт і по слу ги зу мов лю ють спе ци фі ку фі нан со во го за -
без пе чен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі за се зо на ми (умов но:
“пік”, “ви со кий”, “низь кий” та “мер т вий” се зо ни). 

Фак тор се зон нос ті бе реть ся до ува ги під час пла ну ван ня опе ра цій ної ді яль -
нос ті під при ємств сфе ри ту риз му. Нор ма тив но кіль кість днів ро бо ти кон к рет но -
го за кла ду за ле жить від йо го ке рів ниц т ва, яке і ви зна чає тер мін (весь рік, у літ ній
та зи мо вий се зо ни, вліт ку), а та кож мо же бу ти ско ри го ва на на ка зом ке рів ни ка
(для при кла ду: змен шен ня, ви хо дя чи з по треб са ні тар ної об роб ки при мі щень або
її збіль шен ня в ра зі зро стан ні по то ку від по чи ва ю чих). При ви зна чен ні про пус к -
ної спро мож нос ті за осно ву бе реть ся ніч ліж на ба за ту риз му за пас пор том кон к -
рет но го гос по дар ст ва. Від так шля хом мно жен ня кіль кос ті місць на кіль кість днів
ро бо ти ви зна ча ють про пус к ну спро мож ність за кла ду. Осін ній та вес ня ний се зо -
ни ха рак те ри зу ють ся різ ким ско ро чен ням по пи ту на ту рис тич ні пу тів ки, що спри -
чи няє не про дук тив ні гос по дарсь кі за тра ти і збит ко вість. То му окре мі струк тур ні
під роз ді ли ту рис тич но го під при єм ст ва у ці пе рі о ди час т ко во або пов ніс тю при зу -
пи ня ють своє фун к ці о ну ван ня. Рі вень за ван та же нос ті ту рис тич но го гос по дар ст -
ва ви зна ча єть ся в про цен тах як від но шен ня фак тич но го об ся гу об слу го ву ван ня (в
лю ди но-днях) до про пус к ної спро мож нос ті (табл. 1).

На ве де ні у табл. 1 да ні вка зу ють на те, що рі вень за ван та же нос ті (з ура ху ван ням
се зон нос ті) не пе ре ви щу вав 50|% про пус к ної спро мож нос ті ту рис тич но го під при єм -
ст ва. Це фор мує внут ріш ній ре зерв у 119,6 тис. лю ди но-днів, ре алі за ція яко го шля -
хом збіль шен ня кіль кос ті ту рис тів мог ла б під ви щи ти об ся ги гро шо вих над ход жень
ор га ні за ції. З огля ду на кри те рії мак си мі за ції по каз ни ків про пус к ної спро мож нос ті та
рів ня за ван та же нос ті під при єм ст ва, важ ли вим за вдан ням фі нан со во го ме нед ж мен ту

Ñòðóêòóðí³ ï³äðîçä³ëè òóðèñòè÷íîãî ï³äïðèºìñòâà 
Ïîêàçíèê 

I II III  IV V VI VII 
Ðàçîì 

Ê³ëüê³ñòü ì³ñöü 120,0 300,0 203,0 158,0 175,0 110,0 86,0 1152,0 

Ê³ëüê³ñòü äí³â ðîáîòè çàêëàäó ** 365,0 182,0 ë/ç 182,0 ë/ç 182,0 ë/ç 92,0 ë 182,0 ë/ç 365,0 õ 

Ïðîïóñêíà ñïðîìîæí³ñòü, òèñ. ÷îë. 43,8 54,6 36,9 28,8 16,1 20,0 31,4 231,6 

Ôàêòè÷íà ê³ëüê³ñòü ëþäèíî-äí³â, òèñ. 21,6 35,1 14,2 13,1 6,7 11,2 10,1 112,0 

Ð³âåíü çàâàíòàæåíîñò³, % 49,3 64,3 38,5 45,5 41,6 56,0 32,2 48,4 

Таблиця 1. Пропускна спроможність та рівень завантаженості ЗАТ
“Перлини Прикарпаття” за структурними підрозділами*

* По да но гос по дарсь кі струк ту ри, які ма ють ніч ліж ну ба зу. 
**Л/з – літ ній та зи мо вий се зо ни, л – літ ній се зон.
Дже ре ло: скла де но за да ни ми пла но во-еко но міч но го від ді лу ЗАТ “Пер ли ни При кар пат тя”.
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є за сто су ван ня дій о во го ме ха ніз му управ лін ня фі нан со вим за без пе чен ням опе ра цій -
ної ді яль нос ті в умо вах се зон нос ті. За та кої си ту а ції особ ли во го зна чен ня на бу ва ють
проб ле ми фор му ван ня і на ро щу ван ня со ці аль но-еко но міч ної ефек тив нос ті ту рис тич -
них під при ємств че рез ге не ру ван ня знань, клю чо вих ком пе тен цій і тех но ло гіч них
мож ли вос тей управ лін ня гро шо ви ми по то ка ми, а та кож їх впро вад жен ня у прак ти ку
ме нед ж мен ту.

Для оп ти мі за ції фі нан со во го за без пе чен ня, ви ко рис то ву ю чи ін стру мен та рій
про гно зу ван ня ді яль нос ті ту рис тич но го під при єм ст ва, роз ра хо ву ють ін дек си се -
зон нос ті, які до зво ля ють кіль кіс но оці ни ти про яви се зон них ко ли вань у цій га лу -
зі. На осно ві су куп нос ті роз ра хо ва них ін дек сів се зон нос ті фор му єть ся се зон на
хви ля, яка ха рак те ри зує ди на мі ку ро бо ти ту рис тич но го під при єм ст ва або окре мо -
го ви ду еко но міч ної ді яль нос ті у да ній сфе рі.

Для ту рис тич но го під при єм ниц т ва ха рак тер ні фа зи ді ло вої ак тив нос ті, що за -
ле жать від по ри ро ку. Ви зна чаль ним при цьо му ви сту пає фак тор ту рис тич них ін -
те ре сів, ма те ма тич ним ви ра жен ням яко го є ін декс се зон нос ті гро шо вих над ход -
жень. Йо го роз ра ху нок мож на про вес ти, до слід жу ю чи фор му ван ня ви руч ки від
ре алі за ції на да них ту рис тич них по слуг у ми ну ло му. Для цьо го ви ко рис то ву ють
ана лі тич ні да ні з фор му ван ня гро шо вих над ход жень від ре алі за ції ту рис тич них по -
слуг у ми ну ло му з від по від ною де та лі за цією пе рі о дів – по квар таль но чи по мі сяч -
но. За леж но від рів ня де та лі за ції роз ра хо ву ють ін дек си се зон нос ті на від по від ний
квар тал чи мі сяць. Че рез об ме же ність ін фор ма ції, оцін ку се зон нос ті для ЗАТ
“Пер ли ни При кар пат тя” про ве де но за квар таль ни ми да ни ми (табл. 2). Точ ні ше
о ці ни ти вплив се зон нос ті на гро шо ві по то ки ту рис тич но го під при єм ст ва мож на,
як що здій с ни ти роз ра хун ки за йо го струк тур ни ми під роз ді ла ми, ад же їх фун к ціо -
 ну ван ня ха рак те ри зу єть ся спе ці а лі за цією, різ ни ми рів ня ми ма те рі аль но-тех ніч ної
ба зи, те ри то рі аль ної від да ле нос ті й ту рис тич ної привабливості.

З на ве де них у табл. 2 да них ви пли ває, що се ред ньо к вар таль ний об сяг ре алі -
за ції на да них ту рис тич них по слуг (у–0) за роз ра хун ко вий пе рі од (чо ти ри ро ки) ста -
но вить 1306 тис. грн (20 897 тис. грн за 16 квар та лів). Від так для І квар та лу (за ана -
ло гією – і для ін ших квар та лів) ісвс роз ра хо ву ва ти меть ся за фор му лою:

(1)

а іспв так: 

(2)

Роз ра хо ва ні ве ли чи ни іспв до зво ля ють ствер д жу ва ти, що най біль ша (37,96|%)
час т ка об ся гів ре алі за ції при па дає на ІІІ квар тал, тоб то на час від пус ток і ка ні кул;
у ІV квар та лі спо сте рі га єть ся пев не змен шен ня до 26,05|%, у ІІ – до 18,88|% і у І –
до 17,11|% річ них об ся гів про да жу. При цьо му най мен ше до дат не від хи лен ня від се -
ред ньо к вар таль но го рів ня об ся гів ре алі за ції на да них ту рис тич них по слуг (ісвс) мало
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міс це у ІV квар та лі (+4,21|%), най біль ше – у ІІІ (+51,83|%); від’єм не від хи лен ня об -
ся гів на да них ту рис тич них по слуг по рів ня но із се ред ньо к вар таль ною ве ли чи ною
ви яв ле но у І (—31,55|%) і в ІІ (—24,43|%) квар та лах.

Роз ра хо ва ні ін дек си се зон нос ті мо жуть бу ти ви ко ри ста ні під час про гно зу -
ван ня май бут ніх об ся гів про да жу із за сто су ван ням фор му ли:

(3)

де ОТПnk– пла но вий об сяг ре алі за ції ту рис тич них по слуг у пе рі о ді k-му;
ОТПб – ба зо вий об сяг ре алі за ції ту рис тич них по слуг;
Іск– ін декс се зон нос ті у роз ра хун ку на квар тал, ви ра же ний де сят ко вим дро бом;

– очі ку ва на змі на об ся гів ре алі за ції ту рис тич них по слуг за і-ми ви да-
ми у пла но во му пе рі о ді, ви ра же на де сят ко вим дро бом по від но шен ню

до ба зо во го пе рі о ду;

– очі ку ва на змі на ці ни за і-ми ви да ми ту рис тич них по слуг у пла но -
во му пе рі о ді, ви ра же на де сят ко вим дро бом по від но шен ню до ба зо -

во го пе рі о ду. 
На сам пе ред не об хід но ак ти ві зу ва ти ту ра гентсь ку ді яль ність для під трим ки

без пе рер в но го фун к ці о ну ван ня і по слаб лен ня не га тив но го впли ву фак то ра се -
зон нос ті, який ха рак тер ний для струк тур них під роз ді лів ту рис тич но го під при -
єм ст ва. Оскіль ки са ме во ни ре пре зен ту ють гос по дарсь ке то ва рис т во у різ них

Âèðó÷êà â³ä ðåàë³çàö³¿ òóðèñòè÷íèõ ïîñëóã, òèñ. ãðí 

Êâàðòàë Ïîêàçíèê Ïåð³îä, 
ð³ê 

² ²² ²²² ²V 
çà ð³ê 

1 715,00 798,00 1598,00 1094,00 4205,00 

2 924,00 1033,00 2065,00 1413,00 5435,00 

3 967,00 1042,00 2082,00 945,00 5036,00 

Îáñÿãè ðåàë³çàö³¿ 
çà îêðåì³ ïåð³îäè, ðîêè (ó³) 

4 968,00 1076,00 2187,00 1990,00 6221,00 

Çàãàëüí³ îáñÿãè ðåàë³çàö³¿ (yi) 3574,00 3949,00 7932,00 5442,00 20897,00 

Çíà÷åííÿ ïîêàçíèêà ñåðåäíüîð³÷íèõ  
îáñÿã³â ðåàë³çàö³¿ (yi) 

894,00 987,00 1983,00 1361,00 5224,00 

²íäåêñ ñåçîííîñò³ (³ñïâ), % 17,11 18,88 37,96 26,05 100,00 

²íäåêñ ñåçîííîñò³ (³ñâñ), % 68,45 75,57 151,83 104,21 Õ 

Таблиця 2. Розрахунок сезонності грошових надходжень від реалізації
туристичних послуг у ЗАТ “Перлини Прикарпаття”* 

* Для ана лі зу се зон нос ті да них гро шо вих над ход жень ви ко ри ста но та кі по каз ни ки: ін декс
се зон нос ті, який ха рак те ри зує від хи лен ня від се ред ньо го зна чен ня об ся гів ре алі за ції (ісвс) за

квар тал та ін декс се зон нос ті, який ха рак те ри зує квар таль ну пи то му ва гу в річ них об ся гах ре алі -
за ції (іспв). 

Дже ре ло: скла де но за да ни ми пла но во-еко но міч но го від ді лу ЗАТ “Пер ли ни При кар пат тя”.
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ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них утво рен нях, у їх скла ді до ціль но ство ри ти тур -
а гентсь кі від ді ли, які ре алі зо ву ва ли б про по зи ції як усьо го під при єм ст ва, так і
ті, що при та ман ні ви мо гам ло каль но го зов ніш ньо го се ре до ви ща: ек скур сій на
ді яль ність, ту ри на ре лі гій ну те ма ти ку, біз нес-ту ри, за ру біж ний ту ризм, ві зо ва
під трим ка, стра хо ві по слу ги то що. 

З ме тою ак ти ві за ції гро шо вих по то ків у ту рис тич ній ді яль нос ті не об хід но
ефек тив ні ше ви ко рис то ву ва ти май но вий по тен ці ал гос по дарсь ких струк тур, про -
дов жу ю чи се зон їх ро бо ти. Для цьо го по тріб но роз роб ля ти про гра ми ор га ні за ції
до звіл ля для різ них со ці аль них і ві ко вих ка те го рій, про по ну ва ти ту ри за но во ство -
ре ни ми мар ш ру та ми, роз ви ва ти до дат ко ві плат ні по слу ги, які не вхо дять у вар -
тість пу ті вок, на да ва ти їх як ту рис там, так і міс це во му на се лен ню. Для по до лан -
ня не га тив но го впли ву се зон них ко ли вань, ефек тив но го фун к ці о ну ван ня, а іно ді
на віть ви жи ван ня, біль шість суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі ма ють
за про ва ди ти ба га то про філь ність у сво їй ді яль нос ті. 

Особ ли во гос т ро проб ле ми фі нан со во го за без пе чен ня суб’єк тів гос по да рю ван -
ня сто ять за умов роз ши рен ня фі нан со вих мож ли вос тей, за лу чен ня до дат ко вих по -
зич ко вих кош тів для збіль шен ня вкла день у влас ний біз нес, при рос ту обо рот них
ак ти вів, одер жан ня біль шо го при бут ку. Цим зу мов лю єть ся не об хід ність за лу чен ня
зов ніш ніх дже рел фі нан со во го за без пе чен ня ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня
ту рис тич ної га лу зі на пе рі од се зон но го де фі ци ту фі нан со вих ре сур сів, роз ри ву об -
ся гів на яв них пла тіж них за со бів і зо бов’язань по точ но го ха рак те ру. 

Гро шо ві по то ки суб’єк тів гос по да рю ван ня з се зон ним ха рак те ром ді яль нос ті є
важ ли вим об’єк том пла ну ван ня та управ лін ня, бо не ста ча кош тів при зво дить до
не до фі нан су ван ня гос по дарсь кої ді яль нос ті, а над ли шок – до їх зне ці нен ня і втра -
ти ви гід від аль тер на тив но го роз мі щен ня. То му фі нан со ве за без пе чен ня опе ра цій -
ної ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі має бу ти оп ти мі зо ва -
не, тоб то від по ві да ти їх фі нан со вим по тре бам і мож ли вос тям, спря мо ву ва ти ся на
під ви щен ня ефек тив нос ті їх фун к ці о ну ван ня, успіш не ви ко нан ня пла но вих за в -
дань, під ви щен ня при бут ко вос ті та зміц нен ня фі нан со во го ста ну.

Одним із ін стру мен тів аку му ля ції та транс фор ма ції гро шо вих по то ків в ін вес -
ти цій но-фі нан со ві є цін ні па пе ри. Сві то ві фі нан со ві рин ки на да ють знач ний ви -
бір пер вин них та по хід них фі нан со вих ін стру мен тів. В іде а лі суб’єк ти гос по да -
рюван  ня ма ють змо гу швид ко пе ре тво ри ти в них за лиш ки кош тів, а по тім так
са мо швид ко за пов ни ти їх де фі цит, здій с нив ши зво рот ну про це ду ру. 

Пи тан ня по хід них фі нан со вих ін стру мен тів (де ри ва ти вів) у кон тек с ті фі нан со -
во го ме нед ж мен ту під при ємств сфе ри ту риз му ви світ ле но не до стат ньо. Де ри ва ти -
вом є уго да, що за свід чує пра во і (або) зо бов’язан ня при дба ти чи про да ти в май бут -
ньо му цін ні па пе ри, ма те рі аль ні або не ма те рі аль ні ак ти ви, а та кож кош ти на
ви зна че них умо вах. Де ри ва ти ви мають такі ха рак тер ні ознаки: 1) їх вар тість змі ню -
єть ся в ре зуль та ті змін про цен т ної став ки, кур су цін них па пе рів, ва лют но го кур су,
ін дек су цін, кре дит но го рей тин гу (ін дек су) або ін ших змін них, що є ба зис ни ми; 
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2) роз ра хун ки за де ри ва ти ва ми про во ди ти муть ся в май бут ньо му; 3) опе ра ції з де ри -
ва ти ва ми не по тре бу ють знач них по чат ко вих ін вес ти цій3.

У фі нан со во му ме нед ж мен ті під при ємств ре аль но го сек то ру еко но мі ки, який
вклю чає в се бе й еко но мі ку ту риз му, опе ра ції з де ри ва ти ва ми ма ють по лі фун к ціо -
 наль не при зна чен ня, а са ме: 1) да ють мож ли вість от ри ма ти до дат ко вий ін вес ти -
цій ний до хід у про це сі ви ко ри стан ня гро шо вих ак ти вів та їх ан ти ін ф ля цій но го за -
хис ту; 2) яв ля ють со бою ак тив ну фор му ефек тив но го ви ко ри стан ня тим ча со во
віль них кош тів, що зу мов ле но се зон ним ха рак те ром опе ра цій ної ді яль нос ті; 3) ви -
ко рис то ву ють ся як ін стру мент ре алі за ції стра те гіч них ці лей під при ємств, га лу зе -
вої та ре гі о наль ної ди вер си фі ка ції їх ді яль нос ті; 4) є ін стру мен том хед жу ван ня та
ри зик-ме нед ж мен ту.

Ту рис тич на ді яль ність суп ро вод жу єть ся різ но ма ніт ни ми ри зи ка ми, здат ни ми
за вда ти шко ди як суб’єк там гос по да рю ван ня ту рис тич ної га лу зі – ор га ні за то рам
ту рис тич ної ді яль нос ті, так і спо жи ва чам ту рис тич них по слуг – ту рис там. У кон -
тек с ті да но го до слід жен ня ри зи ком ви зна єть ся усві дом ле на мож ли вість не без пе ки
ви ник нен ня не пе ред ба че них втрат очі ку ва но го при бут ку, май на, гро шей у зв’яз ку
з ви пад ко ви ми змі на ми умов еко но міч ної ді яль нос ті та не спри ят ли ви ми об ста ви -
на ми, пов’яза ни ми зі змі на ми по год них умов. У га лу зі ту риз му од ним із важ ли вих
ін стру мен тів хед жу ван ня ри зи ків, зу мов ле них змі ною се зон них по год них умов, є
де ри ва ти ви на по го ду. 

Емі то ва ні в 1999 ро ці на то вар ній бір жі в Чи ка го, ф’ючер си на по го ду бу ли
пер ши ми бір жо ви ми тем пе ра тур ни ми по год ни ми де ри ва ти ва ми. Да ні кон т рак ти
ба зу ва ли ся на “вга ду ван ні” се ред ньо мі сяч ної тем пе ра ту ри в де ся ти ве ли ких міс -
тах США. Обся ги тор гів лі ф’ючер са ми на по го ду з ча су їх вве ден ня знач но зрос -
ли. На да ний мо мент у спис ку зна чать ся 15 аме ри кансь ких і 5 єв ро пейсь ких міст,
а та кож Оса ка і То кіо. За ін фор ма цією ком па нії “Price-WaterhouseCoopers”, об сяг
рин ку по год них де ри ва ти вів оці ню єть ся в 12 млрд дол.4 Вод но час їх роз гля да ють
як “фі нан со ву зброю ма со во го ура жен ня” – з огля ду на на яв ність не га ти ву сто -
сов но опе ра цій з ци ми ін стру мен та ми та мас ш таб ні фі нан со ві скан да ли.

На по за бір жо во му рин ку ком па нії крім тем пе ра тур них кон т рак тів, про по ну ють
та кож опе ра ції на сніг, дощ і ві тер. Дій с но, за всієї ек зо тич нос ті да них фі нан со вих
ін стру мен тів є де кіль ка при чин, з яких ком па ні ям, чиї при бут ки силь но за ле жать від
по год них змін, вар то за мис ли ти ся про хед жу ван ня ри зи ків з до по мо гою цих ін стру -
мен тів. У пер шу чер гу це сто су єть ся ор га ні за то рів спор тив них зма гань, фут боль них
чем пі о на тів, куль тур но-ма со вих за хо дів, рес то ра то рів, го те льє рів. До слід жен ня різ -
но ма ніт них ста тис тич них ха рак те рис тик свід чить, що для адек ват ної оцін ки вар тос ті
по год них кон т рак тів не об хід но ви ко рис то ву ва ти про гно зи ло каль ної тем пе ра ту ри, які

3 
По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го об лі ку 13 “Фі нан со ві ін стру мен ти” // Все про

бух гал терсь кий об лік. – 2007. – 21 лют. – № 18 (1295). – С. 41.
4

http://www.pwc.com/extweb/challenges.nsf/docid.
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на да ють ся ме те о ро ло гіч ни ми служ ба ми і цен т ра ми з мо де лю ван ня клі ма ту. Та ким чи -
ном, у фі нан со во му ме нед ж мен ті під при ємств сфе ри ту риз му де ри ва ти ви на по го ду
ви ра жа ють своє фун к ці о наль не при зна чен ня в основ но му як ін стру мент хед жу ван -
ня.

Та ким чи ном, за су час них умов гос по да рю ван ня еко но міч ні до сяг нен ня, фі -
нан со ва без пе ка і по тен ці ал роз вит ку під при ємств сфе ри ту риз му знач ною мі рою
за ле жать від якос ті та успіш нос ті фі нан со во го ме нед ж мен ту, який має за без пе чу -
ва ти роз роб ку і ре алі за цію за хо дів, спря мо ва них на під ви щен ня ефек тив нос ті фі -
нан со вої ді яль нос ті під при ємств і удос ко на лен ня їх фі нан со во го за без пе чен ня.
Тео  ре тич ні на пра цю ван ня та ре ко мен да ції на уко во-прак тич но го ха рак те ру що до
по до лан ня не га тив них впли вів чин ни ків се зон нос ті є праг ма тич но цін ни ми для
фі нан со вих ме нед же рів, влас ни ків, по тен цій них ін вес то рів, кре ди то рів, цен т раль -
них та міс це вих ор га нів ви ко нав чої вла ди, що пра цю ють у ту рис тич ній га лу зі, і
ком п лек с но спри я ти муть під ви щен ню ефек тив нос ті управ лін ня фі нан со ви ми ре -
сур са ми її суб’єк тів гос по да рю ван ня. 

Отже, і ни ні, і в пер с пек ти ві яви ща за гос т рен ня кон ку рен ції, гло ба лі за цій ні
тен ден ції й транс фор ма цій ні про це си в еко но міч но му се ре до ви щі де да лі біль ше
при вер та ти муть ува гу фі нан со вих ме нед же рів до роз ши рен ня пі знан ня ін фор ма -
цій но го прос то ру і роз крит тя по тен ці а лу фі нан со вих ін стру мен тів що до за без пе -
чен ня під ви щен ня ефек тив нос ті ту рис тич но го біз не су і зро стан ня рин ко вої вар -
тос ті вкла де но го у ньо го ка пі та лу. А це від по від но впли ва ти ме на роз ши рен ня по ля
на уко вих до слід жень у цій сфе рі. 
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